

پروفیسر محمد دین قاسمی
گورنمنٹ ڈگری کالج نسیل آباد

خدا و رسول یا مرکزِ ملت؟

قرآن کریم کے روشنی سے

ماہنامہ محدث کی جون ۱۹۸۸ء کی اشاعت میں پروفیسر محمد دین قاسمی صاحب کا ایک نہایت علمی اور دقیق مضمون بعنوان "خدا و رسول یا مرکزِ ملت (قرآن کریم کی روشنی میں)" شائع ہوا تھا۔ جس میں انہوں نے اخلاق، تہذیب اور شائستگی کو ملحوظ رکھتے ہوئے، قرآن کریم کی روشنی میں، پرویز صاحب کے اس نظریے پر کہ قرآن کریم میں میں دارد الفاظ "اللہ اور رسول" سے مراد "مرکزِ ملت" ہے، بڑی جاندار تنقید کی تھی۔ اس سلسلہ میں پروفیسر صاحب نے جو تردیدی دلائل قائم کئے تھے وہ اس قدر مضبوط

تھے کہ ان کا جواب "طلوعِ اسلام" کے بس کی بات ہی نہیں ہے: **وَدَوَّكَانَ**

بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا!۔ یہی وجہ ہے کہ مدیر طلوعِ اسلام نے پروفیسر قاسمی کے مضمون کی تردید میں اگست ۱۹۸۸ء کے شمارہ میں جو مضمون لکھا ہے، اس میں پروفیسر صاحب موقوف کے چار تردیدی دلائل میں سے کسی ایک کا بھی جواب نہیں دیا۔ بلکہ ان کا ذکر تک نہیں کیا۔ تاکہ طلوعِ اسلام کے قارئین پر ویز کے موقف کا کھوکھلا پن واضح نہ ہو جائے۔

علاوہ ازیں، مدیر طلوعِ اسلام نے جو بازاری زبان اور سو قیامتہ اندازِ تحریر اختیار فرمایا ہے، اس پر نہیں کہنی تجب ہے اور نہ حیرت!۔ بلکہ ہمیں تعجب اور حیرت اس وقت ہوتی جب وہ شریفانہ زبان اور شائستہ اندازِ بیان اختیار فرماتے!۔ ہم خوب جانتے ہیں کہ تہذیب و شائستگی کی میزان میں ان لوگوں کا کیا وزن ہے، اس لیے ان لوگوں سے ہمیں ایسے ہی تعلق آمیز اور گھٹیا طرزِ گفتگو کی توقع تھی۔ چنانچہ

خود انہوں نے ایسا نہیں اور دناٹ پسند اسلوب نگارش اختیار کر کے علماء بھی یہ ثابت کر دیا ہے کہ ایسے ہی اخلاقی ردائل کو وہ اپنے شایانِ شان سمجھتے ہیں۔
ذیل میں ہم پروفیسر قاسمی صاحب کا جواب الجواب پیش کر رہے ہیں۔ جسے پڑھ کر ہر شخص یہ اندازہ کر سکتا ہے کہ مدیر طلوع اسلام کی اوجھی تحریر کے جواب میں انہوں نے کس قدر سلجھا ہوا انداز بیان اختیار فرمایا ہے۔ (ادارہ)

مدیر طلوع اسلام نے اپنے جوابی مضمون کی ابتداء میں فرمایا ہے:
”اس سلسلہ میں ان حضرات نے پرویز صاحب کا نقطہ نظر نقل کرنے میں بددیانتی سے کام لیا ہے۔ اس لیے ہم نے طلوع اسلام کی اسی اشاعت میں پرویز صاحب کا یہ نقطہ انہی کی زبانی ایک الگ مضمون کی صورت میں پیش کر دیا ہے۔ جس سے ان حضرات کی بددیانتی کا پردہ چاک ہو جائے گا۔“
(طلوع اسلام۔ اگست ۱۹۸۸ء ص ۴۶)

الزام بددیانتی کی حقیقت :

یہ بددیانتی، کیا ہے؟ کیا ہے؟ اس سے مدیر طلوع اسلام نے کھل کر بیان نہیں کیا۔ البتہ اگلی چند سطروں پڑھ کر یہ محسوس ہوتا ہے کہ میں نے اپنے سابقہ مضمون میں سورہ توبہ کی وہ دو آیات (۶۲ اور ۷۴) درج نہیں کی تھیں جو اب مدیر طلوع اسلام نے پیش کی ہیں چنانچہ ان کا حوالہ نہ دینا ہی میری وہ ”بددیانتی“ ہے جسے میری ذات کی طرف منسوب کرتے کی بجائے انہوں نے جملہ علماء اہل حدیث کی طرف منسوب کر ڈالا ہے۔ حالانکہ وہ مضمون صرف میں نے لکھا تھا۔

تاہم، اس سلسلے میں میری گزارش صرف یہ ہے کہ اگر پرویز صاحب نے سورہ توبہ کی یہ دونوں آیات، اپنے مضمون میں درج کی ہوتیں اور پھر میں نے (غیر شعوری طور پر) ثناء و انتہائی کی حالت میں نہیں بلکہ (شعوری طور پر) دیدہ و دانستہ ان کے مفہوم و مدلول پر کلام نہ کیا ہوتا تو یقیناً یہ میری ”بددیانتی“ ہوتی، لیکن جب پرویز صاحب نے سورہ توبہ کی ان دونوں آیات کو اپنے استدلال میں پیش ہی نہیں کیا تو میں ان پر کیسے کلام کر سکتا تھا؟ چنانچہ خود مدیر طلوع اسلام نے میری بددیانتی کا پردہ چاک کرنے کے لیے طلوع اسلام، اگست ۱۹۸۸ء میں ص ۵۲ تا ص ۵۸ تک، پرویز صاحب

ہی کے الفاظ میں جو مضمون شائع کیا ہے، اس میں بھی سورہ توبہ کی یہ دونوں آیات موجود نہیں ہیں۔ معلوم مدیر موصوف کے نزدیک، خود الزام ”بددیانتی“ گھڑ کر کسی کی طرف منسوب کر ڈالنا بھی بددیانتی ہے یا کہ نہیں؟ — یا شاید ”دیانتداری“ کا مفہوم ان کے ہاں یہ ہے کہ میں اپنے مضمون میں پورا قرآن مجید نقل کر دیتا!

مثال پر اعتراض کی حقیقت :

میں نے اپنے سابقہ مضمون میں ”اللہ و رسول“ سے مراد ”مرکزِ ملت“ لینے کی غلطی کو ایک مثال کے ذریعے واضح کیا تھا، کہ جس طرح کوئی شخص ——— زید نے کھانا کھایا ——— اور ——— زید نے آم کھایا ——— یہ دونوں جملے پڑھ کر یہ نتیجہ نکالتا ہے کہ چونکہ پہلے جملے میں فعل ”خوردن“ کا مفعول ”کھانا“ ہے اور دوسرے میں ”آم“ ہے، لہذا ”کھانا“ سے مراد ہمیشہ ”آم“ ہی ہوتا ہے۔ بالکل اسی طرح پرویز صاحب نے ان تمام آیات میں، جہاں ”اللہ اور رسول“ کا لفظ استعمال ہوا ہے اس سے مراد خواہ مخواہ ”مرکزِ ملت“ لے لیا ہے۔ (قارئین سے درخواست ہے کہ وہ محدث ماہ جون ۱۹۸۸ء میں میری اس تفصیلی مثال کو خود ملاحظہ فرمائیں)، ظاہر ہے کہ جس طرح مثال میں دیئے گئے جملوں سے ”کھانا“ یعنی ”آم“ کشید کرنا ایک بیجا تکلف ہے، بالکل اسی طرح قرآنی آیات میں ”اللہ اور رسول“ سے ”مرکزِ ملت“ مراد لینا بھی بیجا تکلف ہے۔ اس مثال کا کوئی جواب دینے کی بجائے مدیر موصوف یہ کہہ کر آگے سرک گئے ہیں کہ:

”اہل حدیث علماء کی جانب سے اللہ اور رسول اور اسلامی نظام کی وضاحت کے

یہے پیش کی جانے والی اس مثال کی رکاکت ملاحظہ ہو کہ جس میں اللہ اور رسول کو کھانے

سے اور اسلامی نظام کو آم سے تشبیہ دی گئی ہے“

مدیر صاحب کے اس ارشاد پر میری گزارش یہ ہے کہ یہ کوئی مستحسن طرزِ عمل نہیں ہے کہ آپ ایک سیدھی سی بات کو خواہ مخواہ الجھانے کی کوشش کرتے ہیں۔ خود آپ کو بھی معلوم ہے کہ میں نے ”اللہ اور رسول“ اور ”اسلامی نظام“ کی وضاحت کے لیے یہ مثال پیش نہیں کی تھی، بلکہ پرویز صاحب کے اس موقف کی لغویت واضح کرنے کے لیے پیش کی تھی جس کے تحت وہ ”اللہ اور رسول“ سے مراد ”مرکزِ ملت“ لیتے رہے ہیں۔ اور اں کے غلط ہونے پر چار دلائل بھی پیش کئے تھے جن میں سے آپ کسی ایک کا بھی جواب نہیں دے پائے۔

پھر مدبرِ معصوم کا اس مثال کے متعلق رکاکت کا حکم لگانا بالکل ایسی ہی بات ہے جیسے کہ مشرکین مکہ، قرآن کی ان ایشیہ پراجن میں مکھی، مکڑی اور چوٹی جیسی حقیر مخلوقات کا ذکر ہے، حقارت اور رکاکت کا اعتراض کیا کرتے تھے۔ یاد رکھیے مثال دیتے وقت زیرِ مثال مخلوق کی حقارت و رکاکت یا اس کی عظمت و جلالت کو پیشِ نظر نہیں رکھا جاتا بلکہ صرف یہ بات پیشِ نظر رکھی جاتی ہے کہ اس کے ذریعہ سے جو بات سمجھانی مقصود ہے وہ اچھی طرح ذہن نشین ہو جائے۔ یہ مقصد جس مثال سے بھی پورا ہو سکے وہی مثال مناسب قرار پائے گی، قطع نظر اس سے کہ جو چیز بطورِ مثال پیش کی ہے وہ کسی حقیر و مغیر مخلوق کی ہے یا کیونکر و عظیم مخلوق کی! — میں نے جو مثال پیش کی ہے وہ نہ خدا کے متعلق ہے اور نہ رسول کے متعلق، اور نہ ہی اسلامی نظام کے متعلق ہے۔ وہ مثال تو صرف یہ ظاہر کرتی ہے کہ جس طرح کتبِ لخت ”کھانا“ یعنی ”آدم“ سے خالی ہیں، بالکل اسی طرح ”اللہ“ یعنی ”مرکزِ ملت“ یا ”رسول“ یعنی ”مرکزِ نظام امت“ یا ”اللہ اور رسول“ یعنی ”مرکزِ نظامِ اسلامی“ کے معانی سے بھی خالی ہیں۔

انوکھا استدلال :

مدبرِ معصوم خود غور فرمائیں کہ یہ کس قدر عجیب بات ہے اگر مجرد ”اللہ“ کا لفظ بولا جائے تو اس سے خالق کائنات کی ذات مراد لی جائے، اور اگر صرف ”رسول“ کا لفظ بولا جائے تو اس سے مراد وہ مامورِ مینِ اللہ شخصیت لی جائے جو اہل ایمان کے لیے اسوۂ حسنہ ہے۔ لیکن جب ”اللہ اور رسول“ کے الفاظ (معطوف اور معطوف علیہ کی صورت میں) اکٹھے بولے جائیں تو اب ”اللہ“ اپنی الوہیت سے اور ”رسول“ اپنے منصب رسالت سے معزول ہو گیا۔ پھر جب اس طرح اللہ کی الوہیت اور نبی کی حیثیت نبوت (معاذ اللہ) ختم ہو گئی تو اس عدم سے ”مرکزِ ملت“ وجود میں آیا۔ گویا یہ الوہیت اور نبوت کے مسائل نہ ہوئے بلکہ سائنس کی لیبارٹری کے مسائل ہوئے، کہ آکسیجن اور ہائیڈروجن کو جب ایک خاص ترکیب سے جمع کیا جاتا ہے تو جہاں آکسیجن کی تخریقی خاصیت ختم ہو جاتی ہے، وہاں ہائیڈروجن سے اس کی احتراق پذیری کی صفت منفق ہو جاتی ہے۔ اور پھر ”پانی“ نام کی اسی طرح ایک نئی چیز معرضِ وجود میں آ جاتی ہے جس طرح ادارہ طلعہ اسلام کی ”قرآنی“ لیبارٹری میں ”اللہ اور رسول“ کے مجموعے سے ”مرکزِ ملت“ معرضِ وجود میں آ جاتا ہے۔

سورہ توبہ کی دو آیات پر بحث :

اب آئیے سورہ توبہ کی ان دو آیات کی طرف، جنہیں مدیرِ طلوعِ اسلام نے پروردگارِ صاحب کے موقف کی تائید میں پیش کیا ہے، ان میں سے ایک آیت کے متعلق وہ لکھتے ہیں :

”يَحْلِفُونَ بِاللّٰهِ لَكُمْ لِيُرْضُوْكُمْ وَاللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَحَقُّ اَنْ يُرْضَوْا“
 اِنْ كَانُوْا مُؤْمِنِيْنَ“ (۹)

”اس آیت میں اللہ اور رسول، جس کے لیے عربی قاعدے کے مطابق ضمیر تثنیہ آنی چاہئے تھی، واحد (يُرْضُوْكُمْ) میں لا کی ضمیر لائی گئی ہے۔ حالانکہ اللہ اور رسول ایک نہیں، اللہ خالق ہے اور رسول مخلوق ہے، پیغام دینے والا اور پیغام پہنچانے والا ایک نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس آیت میں ان دونوں کے لیے ضمیر واحد لاکر، انہیں ایک ٹھہرانے سے صاف ظاہر کیا گیا ہے کہ اس آیت میں ”اللہ اور رسول“ کے الفاظ، اصطلاح کے طور پر کسی ایسی چیز کے لیے لائے گئے ہیں جو ایک ہیں و نہ نہیں ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ اس ایک چیز سے مراد، اللہ تعالیٰ کا عطا کردہ وہی نظام ہے جو رسول اللہ کی معرفت اس دنیا میں قائم کیا گیا“

(طلوعِ اسلام۔ اگست ۱۹۸۸ء ص ۴۶)

یہ ہے دلائل کی وہ کل کا منات، جو طلوعِ اسلام نے اپنے ترالے موقف کی تائید میں پیش کی ہے!

۱۔ مدیرِ موصوف کو شاید علم نہیں کہ یہ عربی قاعدہ، جس کا وہ ذکر فرما رہے ہیں، ہر جگہ اور ہر صورت کے لیے نہیں ہے۔ بعض اوقات دو چیزوں کے لیے واحد کی ضمیر یا مفرد کا صیغہ بھی آجاتا ہے۔ مثالیں آگے آرہی ہیں!

۲۔ پھر معلوم آپ نے — خالق + مخلوق —= مخلوق — اور — پیغام دینے والا + پیغام پہنچانے والا —= مرکزیت کی مساوات کیسے برآمد کرنی؟ حالانکہ خالق اور مخلوق ایک نہیں ہو سکتے۔

ع

دو اشیاء کے بعد ضمیر مفرد لانے کی صورتیں:

جب دو اشیاء (یا دو استیوں) کے ذکر کے بعد ضمیر مفرد لائی جائے، تو اس کی درج ذیل صورتوں میں سے کوئی ایک صورت ممکن ہوتی ہے:

- ۱۔ کسی دلیل یا قرینہ کی بناء پر مفرد کی یہ ضمیر کسی ایک ہی مرجع کی طرف لوٹتی ہے۔ اور وہ مرجع انہی مذکورین میں سے کوئی ایک ہوتا ہے۔ نہ کہ ان سے باہر، کہ خارج سے اس کا وجود در آمد کر لیا جائے، یہ مرجع ضمیر کے قریب بھی واقع ہو سکتا ہے اور بعید بھی۔
- ۲۔ صیغہ واحد کی یہ ضمیر، دونوں مذکورہ چیزوں کی طرف فرداً فرداً لوٹتی ہے، قطع نظر اس سے کہ ان میں سے کوئی مرجع تذکیر و تانیث کے اعتبار سے ضمیر سے مطابقت رکھتا ہے یا کہ نہیں۔

پہلی صورت کی مثالیں:

پہلی صورت کی، جب کہ ضمیر مفرد کسی قرینہ یا دلیل کی بناء پر کسی ایک مرجع کی طرف لوٹتی ہے۔ قرآن مجید میں بہت سی مثالیں پائی جاتی ہیں۔ مدیر موصوف کی پیش کردہ آیت (التوبہ: ۶۲) جیکے الفاظ یہ ہیں،

”وَاللّٰهُ دَرَسُوْهُ اَحَقُّ اَنْ يُرْضُوْهُ“ — بھی اس سلسلے کی ایک مثال ہے۔
 ”يُرْضُوْهُ“ میں واحد کی ضمیر مفعول کا مرجع — اس قرینہ کی بناء پر کہ ارضاء رسول اور ارضاء خدا میں کوئی تفادیت نہیں ہے، چنانچہ دونوں میں ایسا یا ہم تلازم پایا جاتا ہے کہ اللہ کو راضی کرنے کے لیے اور رسول کو راضی کرنے کے لیے جداگانہ کوششوں اور طریقوں کے اختیار کرنیکی ضرورت نہیں ہے — کوئی ایک ہو سکتا ہے۔ ملاحظہ ہو تفسیر جلالین:

”تَوْجِيْهُ الصَّغِيْرِ لِتَلَاذُمِ الرِّضَاۤءِ بَيْنَ“

یعنی ضمیر کا واحد لایا جاتا دونوں رضاؤں کے باہمی تلازم کے باعث ہے۔

پھر حاشیہ میں یہ عبارت بھی موجود ہے:

”كَمَا كَانَ الظَّاهِرُ العَطْفِ بِالْوَاوِ يَقْتَضِي التَّثْنِيَةَ وَقَدْ اَفْرَدَهُ وَجْهَهُ بِاَنَّ رِضَاۤءَ الرَّسُوْلِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَنْفَكُ

عَنْ رِضَاءِ اللَّهِ تَعَالَى فَتَلَا زُمْهًا جَعِلَ كَشْفِيٌّ وَوَاحِدٍ فَعَادَ
عَلَيْهَا الضَّمِيرُ الْمَقْرُودُ :

کہ (وَاللَّهُ دَرَسُوهُ) واؤ کے ظاہری عطف کا تقاضا یہ ہے کہ ضمیر
تشبیہ لایا جائے، حالانکہ یہاں ضمیر مفرد ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ رسول اللہ
علیہ وسلم کی رضاء، اللہ تعالیٰ کی رضاء سے منفک اور جداگانہ نہیں ہے۔ ان دونوں
رضائوں کے تلازم نے انہیں گویا ایک ہی شے بنا دیا ہے اس لیے ضمیر مفرد لائی
گئی ہے!

صاحب کشف علامہ زحشری لکھتے ہیں:

”أَتَمًّا وَحَدَّ الضَّمِيرُ لِأَنَّهُ لَا تَقَاوُتَ بَيْنَ رِضَاءِ اللَّهِ وَرِضَاءِ
رَسُولِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَكَانَ فِي حُكْمِ
مَرْصِيٍّ وَوَاحِدٍ“

(کشف ج ۲ ص ۲۸۵)

در ضمیر کو ضمیر واحد لایا گیا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی رضاء اور اس کے رسول صلی اللہ
علیہ وسلم کی رضاء میں کوئی فرق و تفاوت نہیں ہے، دونوں گویا ایک ہی کو
راہی کرنے کے حکم میں ہیں!

”طلوع اسلام“ کی بنیادی غلطی:

یہاں یہ بات ذہن نشین رہنی چاہیے کہ اس آیت میں اور اسی صورت کی آگے آنے
والی آیات میں متعل ضمیر واحد سے استدلال کرنے میں طلوع اسلام کی بنیادی غلطی یہ ہے کہ وہ
ضمیر واحد کا مرجع آیت میں مذکور ہستیوں میں سے کسی کو بھی نہیں بناتا، بلکہ خارج سے اس کا مرجع
در آمد کرتا ہے۔ اس کے نزدیک یہ ضمیر واحد نہ تو اللہ تعالیٰ کی طرف راجع ہوتی ہے اور نہ
اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف، بلکہ ”مرکز ملت“ کی طرف راجع ہوتی ہے۔ جس کا
آیت میں سرے سے ذکر ہی نہیں ہے!

دوسری آیت:

اس سلسلے کی دوسری آیت یہ ہے:

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَوَلَّوْا
عَنْهُ وَأَنْتُمْ تَسْمَعُونَ“ (الانفال، ۲۰)

اے ایمان والو! اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اور اس سے منہ نہ موڑو بایں حال کہ تم سنتے ہو۔

یہاں ”تَوَلَّوْا عَنْهُ“ میں ضمیر مجرور واحد لائی گئی ہے، حالانکہ اس سے قبل اللہ اور رسول، دو ہستیوں کا ذکر ہے۔ آیت میں موجود قرینے کی بنا پر، اور دیگر مقامات پر موجود قرآنی دلائل کی بنا پر یہ مفروضہ نہیں جس ایک مربع کی طرف لوٹتی ہے وہ ذات رسول صلی اللہ علیہ وسلم اولاً، اس لیے کہ آیت کے آخروں ”وَأَنْتُمْ تَسْمَعُونَ“ کے الفاظ موجود ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ سامعین نے خدا تعالیٰ کی آواز براہ راست نہیں سنی، بلکہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے ذریعہ سے دعوت دین کو سنا۔ جیسا کہ قرآن مجید میں ہے:

”رَبَّنَا إِنَّا سَمِعْنَا مُنَادِيًا يُنَادِي بِالْإِيمَانِ - الْآيَةُ“ (آل عمران، ۱۹۳)
اے ہمارے پروردگار! ہم نے ایک منادی کو سنا جو ایمان کی ندا کرتا ہے!
اس بنا پر آیت کے اس داخلی قرینے کی رو سے ”لَا تَوَلَّوْا عَنْهُ“ میں مذکور ضمیر مجرور، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لوٹتی ہے۔

ثانیاً اس لیے کہ چونکہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کے ذریعہ ہی ممکن ہے (اور اس کے برعکس ممکن نہیں، الایہ کہ کوئی شخص خود نبی ہو) جیسا کہ قرآن مجید خود فرماتا ہے:

”مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ!“ (النساء، ۸۰)

کہ جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی اس نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی!
لہذا ”لَا تَوَلَّوْا عَنْهُ“ کی یہی ذات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے متعلق ہے! اس آیت کے تحت صاحب کشف کے یہ الفاظ قابل غور

ہیں:

”الضَّمِيرُ فِي (عَنْهُ) لِلرَّسُولِ اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِأَنَّ الْمَعْنَى
أَطِيعُوا رَسُولَ اللَّهِ كَقَوْلِهِ وَاللَّهُ وَرَسُولُهُ أَحَقُّ
أَنْ يُرْضَوْهُ“

کہ (عَنْهُ) میں ضمیر (ال) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ہے۔

کیونکہ معنی یہ ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرو جیسا کہ ”اللہ و
رَسُولُهُ أَحَقُّ أَنْ يُدْعَوْا“ (التوبة ۶۲) میں بھی یہی مراد ہے۔“

تیسری آیت :

اس سلسلے کی تیسری آیت یہ ہے :

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ
الآيَةَ!“ (الانفال : ۲۴)

”اے ایمان والو! اللہ اور رسول کی پکار پر لبیک کہو جب کہ وہ تمہیں بلائے“
اس آیت میں بھی ”اللہ“ اور ”رسول“ کے ذکر کے بعد ”دَعَاكُمْ“ میں مضمیر فاعلی بصیغہ
مفرد وارد ہوئی ہے۔ اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے استجابت اور اللہ تعالیٰ کے لیے
استجابت میں کوئی تفاوت نہیں ہے۔ جس طرح اللہ تعالیٰ کی اطاعت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت
کے بغیر ممکن نہیں، بالکل اسی طرح ”استجابت“ بذہ، استجابت للرسول کے بغیر ممکن نہیں، اس لیے
”دَعَاكُمْ“ میں مضمیر فاعلی کو مفرد لایا گیا ہے، جس کا مرجع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی
ہے۔ کیونکہ لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف دعوت دینے کی ذمہ داری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی پر
عائد کی گئی ہے۔ قرآن مجید میں ہے :

”أُدْعُرَالِي سَبِيلِ دِيكَ بِالْحِكْمَةِ - الْآيَةُ!“ (النحل : ۱۲۵)

(اے نبی، لوگوں کو) اپنے رب کے راستے کی طرف حکمت سے بلائیے!“
اسی بناء پر اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ”دَاعِيًا إِلَى اللَّهِ“ (اے خطاب
سے نوازا ہے!۔ اس میں شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ خود بھی داعی ہیں۔ جیسا کہ ارشادِ باری تعالیٰ ہے :

”وَاللَّهُ يَدْعُو إِلَى الْجَنَّةِ وَالنَّارِ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ - الْآيَةُ!“ (البقرة : ۲۲۱)

لیکن اللہ تعالیٰ کی یہ دعوت بھی سانِ رسول ہی پر باری ہو کر لوگوں تک پہنچتی ہے۔ اس لیے
”دَعَاكُمْ“ میں واحد کی مضمیر فاعلی صرف ”رسول“ ہی کی طرف لوثی ہے، نہ کہ ”مرکزِ ملت“ کی طرف۔
— جیسا کہ بانی طلعِ اسلام اور مدیرِ موعود کا خیال ہے! — کیونکہ ”رسول“ نے یہ دعوت
مکی دور میں اس وقت بھی دی تھی جب کہ ادارہ طلعِ اسلام کے نزدیک ”مرکزِ ملت“ یا ”نظام
اسلامی“ کا وجود ہی نہ تھا۔

چوتھی آیت:

سورہ نور کی یہ آیات ملاحظہ ہوں:

”وَإِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ إِذَا فَرِيقٌ مِنْهُمْ مُعْرِضُونَ ۚ وَإِن يَكُنْ لَهُمُ الْحَقُّ يَأْتُوا إِلَيْهِ مُذْعِبِينَ“ (النور: ۴۸-۴۹)

”جب ان (مناقضین) کو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کی طرف بلا یا جاتا ہے تاکہ وہ ان کے درمیان فیصلہ کر دے، تو ایک گروہ ان میں سے اعراض کرتا ہے، اور اگر ان کا حق کسی پر واجب آتا، ہو تو وہ اس کے ہاں سر تسلیم خم کئے چلے آتے ہیں“

اس آیت میں بھی ”اللہ“ اور ”رسول“ کے ذکر کے بعد ”لِيَحْكُمَ“ میں فاعل کی ضمیر کو مفرد لیا گیا ہے۔ اور یہ صرف ذات رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی طرف راجع ہوتی ہے۔ یاد رکھیے باہمی نزاعات میں فیصلے کے لیے بلائی جانے والی تمام آیات میں بطورِ اصول یہ بات قرآن مجید نے طے کر دی ہے کہ اگر ”مذعوبین“ کے طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی اور ہستی یا چیز بھی مقرون ہو، تو اس کے بعد واعد کی ضمیر کا مرجع صرف ذات رسول ہی ہوگی۔ ملاحظہ ہو سورہ نساء کی یہ آیت:

”وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ تَعَالَوْا إِلَىٰ مَا أَنزَلَ اللَّهُ وَإِلَى الرَّسُولِ رَأَيْتُ الْمُتَأَفِّفِينَ يَصُتُّونَ عَنكَ صُدُّوا“

(النساء: ۶۱)

”جب ان سے کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل کردہ چیز اور رسول اللہ کی طرف آؤ، تو آپ مناقضین کو دیکھیں گے، وہ آپ سے کئی کترانے لگتے ہیں“ اس آیت میں دو چیزوں کی طرف بلائے جانے کا ذکر ہے۔ ایک وہ جو اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائی ہے (مَا أَنزَلَ اللَّهُ) اور دوسری ذات رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم۔ ان دونوں کے ذکر کے بعد صیغہ غیب کی ضمیر مفرد بھی لائی جا سکتی تھی، جیسا کہ سابقہ آیات میں ہم واضح کر چکے ہیں۔ لیکن یہاں اگرچہ ”رَأَيْتُ“ میں ضمیر فاعلی اور ”عَنكَ“

میں ضمیر مجرور واحد ہی ہیں، تاہم اس ضمیر کو صیغہ مخاطب میں پیش کر کے یہ واضح کر دیا گیا ہے کہ فیصلے کرنے والی ذات، ذاتِ رسول ہی ہے۔ جس کی طرف بلا یا جاتا ہے اور جس کی طرف آنے سے منافقین گریزاں ہوتے ہیں، الایہ کہ وہ محسوس کر لیں کہ فیصلہ ان کے حق میں ہوگا۔ پھر وہ بڑے مطیع فرمان بن کر عدالتِ نبوی میں حاضر ہوتے ہیں۔ پس جس طرح آیت (النساء: ۶۱) میں ”رأیت“ اور ”عَنْكَ“ سے ذاتِ رسول مراد ہے بالکل اسی طرح سورہ النور کی آیت ۲۸-۲۹ میں ”لِيُحْكَمْ“ کے فاعل کی حیثیت سے اور ”إِلَيْهِ“ میں ضمیر مجرور کے مرجح کی حیثیت سے ذاتِ رسول ہی مراد ہے نہ کہ کچھ اور!

پانچویں آیت:

سورہ نور ہی کی ایک اور آیت ہے۔

”إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا - الْآيَةَ ٥١“ (النور: ۵۱)

کہ اہل ایمان کو جب اللہ اور رسول کی طرف بلا یا جائے تاکہ وہ ان میں فیصلہ کر دے، تو ان کا قول یہی ہوتا ہے کہ ہم نے سنا اور اطاعت کر ڈالی!

اس آیت میں بھی بعینہ اسی دلیل کی بناء پر جو اس سے پہلی آیت کے ضمن میں بیان ہو چکی ہے، ”لِيُحْكَمْ“ میں ضمیر فاعلی کا مرجح ذاتِ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہے، نہ کہ کچھ اور!

چھٹی آیت:

اس سلسلہ کی چھٹی آیت بھی سورہ نور ہی میں واقع ہے:

”قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْهِ مَا حُمِّلَ وَعَلَيْكُمْ مَا حُمِّلْتُمْ وَإِنْ تُطِيعُوهُ تَهْتَدُوا - وَمَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ -“ (النور: ۵۴)

(اے نبی!) آپ فرمادیجیے، اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی پھر اگر وہ منہ پھریں تو رسول پر وہ ذمہ داری ہے جو اس پر ڈالی گئی اور تم پر وہ کہ

جو تم پر ڈالی گئی، اور اگر تم اس کی اطاعت کرو گے تو ہدایت یاب ہو گے، اور رسولؐ پر تو یہ ذمہ داری ہے کہ وہ کھول کر پیغام پہنچا دے!

اس آیت میں اطاعتِ الہی اور اطاعتِ رسولؐ کے ذکر کے بعد عکبیرہؓ میں ضمیر مجرور اور ”تَطِيعُوهُ“ میں ضمیر مفعول بضمیغہ واحد لائی گئی ہیں۔ ان دونوں کا مرجع بھی ذاتِ رسولؐ ہی ہے۔ یہ دونوں اطاعتیں بظاہر دو ہیں لیکن اصلاً اور حقیقتاً ایک ہی اطاعت کے حکم میں ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت، اس کے رسولؐ کی اطاعت سے جدا اور متفادت نہیں ہے۔ ان میں پائے جانے والے تلازم کے باعث یہ دونوں اطاعتیں دراصل ایک ہی اطاعت کے تحت آگئی ہیں اور وہ ہے رسولؐ کی اطاعت، جس کے بغیر خدا کی اطاعت ممکن نہیں ہے اس لیے اس ضمیر مفرد کی بناء پر اللہ کو الوہیت اور رسولؐ کو رسالت کے منصب سے گویا معزول کر کے، ان دو ہستیوں کی بجائے کسی نئی اور واحد شخصیت کو ”مرکزِ ملت“ کے نام سے ان کا قائم مقام قرار دینا، عرف عام، شریعتِ اسلامیہ، لغاتِ عربیہ، محاوراتِ عرب اور قواعدِ زبان، ہر لحاظ سے غلط ہے۔

آیت (التوبہ: ۴۰) پر بحث:

سورہ توبہ کی آیت ۴۰ کے تحت مدیر موصوف لکھتے ہیں:

”أَعْتَبَهُمُ اللَّهُ دَرَسُوهُ مِنْ فَضِيلِهِ“

یہاں بھی اللہ اور اس کے رسولؐ کے لیے واحد کی ضمیر (ہ) لائی گئی ہے یعنی خالق اور مخلوق کا ذکر کر کے ان کے لیے واحد کی ضمیر لائی گئی ہے تو اس سے اسلامی نظام کے علاوہ اور کیا مراد ہو سکتا ہے کیونکہ یہ نظام اللہ تعالیٰ کے پیغام کے ذریعے اس کے پیغمبر نے اس دنیا میں قائم کیا تھا۔

(طلوعِ اسلام اگست ۱۹۸۸ء ص ۴)

یہاں مبیغہ واحد غیب کی دو ضمیریں موجود ہیں۔ ایک ضمیر مرفوع (ہ) ”يُودَسُوهُ“ میں واقع ہے اور قطعی طور پر اللہ تعالیٰ ہی کی طرف راجع ہوتی ہے جب کہ مدیر موصوف نے اس ضمیر کے متعلق فرمایا ہے کہ یہ اسلامی نظام کی طرف راجع ہے جو قطعی غلط ہے۔ اور دوسری ضمیر مجرور (ہ) لفظ ”فَضِيلِهِ“ میں موجود ہے اور یہ بھی بلاشک و شبہ۔

اللہ تعالیٰ ہی کی طرف راجح ہوتی ہے۔ اس طرح اس آیت کا سنی یہ بنتا ہے — اللہ نے اپنے فضل سے اور اس کے رسولؐ نے (بھی اللہ کے فضل سے) لوگوں کو غنی کر دیا ہے — جب کہ مدیرِ طلوعِ اسلام کے موقف کی بناء پر آیت کا ترجمہ یوں ہوگا، — مرکزِ ملت (کیونکہ ان کے نزدیک اللہ اور رسولؐ سے مراد مرکزِ ملت ہی ہے) نے لوگوں کو اپنے فضل سے (نہ کہ اللہ کے فضل سے) غنی کر دیا ہے — یہ ترجمہ صحیحاً غلط ہے۔ اس سے یہ لازم آتا ہے کہ ”فضل“ مرکزِ ملت کے دستِ اختیار میں ہے جب کہ قرآنِ کریم کا یہ قطعی فیصلہ ہے کہ فضلِ صرفِ اللہ تعالیٰ ہی کے ہاتھ میں ہے، وہ جسے چاہتا ہے اپنے فضل سے نوازتا ہے۔

”إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ“ (الحديد: ۲۹)

اہل کتاب کو یہ دعویٰ تھا کہ وہ اللہ کے فضل کے اجارہ دار ہیں۔ لیکن قرآن مجید نے واضح فرمایا کہ:

”كَأَيُّعَدِرُونَ عَلَى شَيْءٍ مِّنْ فَضْلِ اللَّهِ“

(الحديد: ۲۹)

علاوہ ازیں، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ اعلان کروایا گیا۔

”قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ“ (آل عمران: ۷۲)

لوگوں کو بھی یہی حکم دیا گیا ہے کہ وہ اللہ کے فضل کو اللہ تعالیٰ ہی سے طلب کریں

”وَأَسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ“ (النساء: ۳۲)

ان وجوہ کی بناء پر آیت زیر بحث میں ”فضله“ میں واقع ضمیر مجرور

اللہ تعالیٰ ہی کی طرف راجح ہوتی ہے نہ کہ کسی مرکزِ ملت کی طرف!

مزید یہ کہ آیت زیر بحث میں آخری ضمیر مجرور کے تنہا اللہ تعالیٰ کی طرف راجح ہونے

کی قطعی دلیل یہ ہے کہ ایک دوسرے مقام پر اس ضمیر کو اللہ تعالیٰ ہی کی طرف لٹایا گیا ہے۔

ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

”فَإِنْ خِفْتُمْ عَيْكَةَ فَسَوْفَ يُعِينِكُمْ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ“ (التوبة: ۲۸)

اس آیت میں یہ ضمیر اللہ تعالیٰ ہی کی طرف راجح ہے۔ مدیرِ طلوعِ اسلام کو غالباً اس

وجہ سے یہ غلط فہمی لاتی ہو گئی کہ آیت (التوبة: ۴۲) کی ترکیب میں ”أَغْنَاهُمْ اللَّهُ“

اور ”مِنْ فَضْلِهِ“ کے درمیان ”وَدَرَسُوهُ“ نے کچھ فاصلہ مائل کر دیا ہے حالانکہ یہ غلط فہمی

سورہ توبہ ہی کی ایک دوسری آیت سے دور ہو جاتی ہے، جس میں ”وَرَسُوْلُهُ“ کے معنوں کو مؤخر کر کے اس فاصلہ کو ختم کر دیا گیا ہے :

”سَيُؤْتِنَا اللهُ مِنْ فَضْلِهِ وَرَسُوْلُهُ“ (التوبہ : ۵۹)

ان وجوہ کی بنا پر یہ بات قطعی طور پر طے ہو جاتی ہے کہ ”اَعْنَا هُمَا اللهُ وَرَسُوْلُهُ مِنْ فَضْلِهِ“ میں واحد غیب کی یہ ضمیر مضاف الیہ صرف اور صرف اللہ تعالیٰ ہی طرف راجع ہوتی ہے نہ کہ کسی اور طرف !

ضمیر واحد کے استعمال کی دوسری صورت کی مثالیں :

توحید ضمیر کی دوسری صورت میں یہ ضمیر مفرد دونوں مذکور چیزوں کی طرف فرداً فرداً لوتی ہے۔ قطع نظر اس سے کہ ان میں سے کوئی مرجع تذکیر و تانیث کے اعتبار سے ضمیر مفرد سے مطابقت کھتا ہے یا نہیں ! — کلام عربیہ اور کلام اللہ میں اس کی بھی بہت سی مثالیں پائی جاتی ہیں۔

کلام عرب میں سے اس کی نظیر یہ شعر ہے :

هَ إِنَّ شَرَّخَ الشُّبَابِ وَالشُّعْرَ الْأَسْوَدَ

مَا لَمْ يُعَاصِ كَانَ جُنُونًا

اس شعر میں ”لَمْ يُعَاصِ“ واحد کا صیغہ ہے۔ تثنیہ کے اعتبار سے لَمْ يُعَاصِيَا ہونا چاہیے، کیونکہ اس سے قبل دو چیزوں، اٹھتی ہوئی جوانی (شرخ الشباب) اور سیاہ بال (الشعر الاسود) کا ذکر ہے۔ ”لَمْ يُعَاصِ“ میں مضمیر ضمیر واحد فرداً فرداً دونوں مذکورہ چیزوں کی طرف راجع ہوتی ہے۔

دوسری مثال :

دوسری مثال میں کلام عرب کا درج ذیل شعر ملاحظہ فرمائیے :

ه نَحْنُ بِمَا عِنْدَنَا وَ أَنْتَ بِمَا

عِنْدَكَ رَاحِضٌ وَالرَّأْيُ مُمْتَحَلِفٌ

اس شعر میں ”نَحْنُ“ ”ہم“ اور ”أَنْتَ“ ”تُو“ دونوں اسماء ضمیر کی خبر کے طور پر

صیغہ واحد کا اسمِ فاعل "رَاضٍ" لایا گیا ہے جو "تَحَنُّنٌ" (دہم) اور "أَنْتَ" (تُو) دونوں سے فرداً فرداً وابستہ ہوتا ہے۔

تیسری مثال:

تیسری مثال قرآنِ کریم سے پیش کی جا رہی ہے۔ قرآنِ کریم میں اگرچہ اس کی بہت سی مثالیں ہیں لیکن ہم صرف دو مثالوں پر اکتفاء کریں گے، پہلی مثال سورہ جمعہ کی یہ آیت ہے:

"إِذَا رَا دَاتِجَارَةً أَوْ لَمَعًا انْفَضُّوا إِلَيْهَا - الآية ۱۱"

(الجمعة: ۱۱)

"جب انہوں نے تجارت اور کھیل تماشائوتے دیکھا تو اس کی طرف پک گئے" اس آیت میں "تجارت" اور "کھیل" دو چیزوں کا ذکر ہے۔ لیکن ان دونوں کے بعد "إِلَيْهَا" میں "ہا" کی ضمیر مفرد لائی گئی ہے، جو فرداً فرداً دونوں مذکور چیزوں کی طرف لوتی ہے۔ اس ضمیر کی تانیث میں مرجع بعید کا لحاظ رکھا گیا ہے جو "تجارت" ہے۔

چوتھی مثال:

اس سلسلے کی چوتھی مثال سورہ توبہ کی درج ذیل آیت ہے:

"وَالَّذِينَ يَكْتَنُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُوهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ - الآية ۳۴"

(التوبة: ۳۴)

"اور جو لوگ سونے اور چاندی کا ذخیرہ کرتے ہیں اور اسے اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے۔۔۔"

اس آیت میں بھی دو چیزوں کا ذکر ہے "الذَّهَبَ" (سونا) اور "الْفِضَّةَ" (چاندی) اس کے بعد "يَنْفِقُوهَا" میں ضمیر مفعول (هَا) کو مفرد لایا گیا ہے۔ یہ ضمیر بھی فرداً فرداً دونوں چیزوں (سونا اور چاندی) کی طرف راجع ہوتی ہے۔ اس آیت میں ضمیر کی تانیث میں مرجع قریب (الْفِضَّةَ) کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ جب کہ سورہ جمعہ والی آیت میں مرجع بعید کا لحاظ رکھا گیا ہے۔ ان دونوں آیات سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ ضمیر کے دونوں مراجع

میں سے ایک مرجع (خواہ وہ قریب ہو یا بعید کا) تذکیر و تائید کے اعتبار سے اگر ضمیر کے ساتھ ملا بلقت نہیں رکھتا تو اس میں بھی مضائقہ نہیں ہے۔ اب دیکھیے سورہ جمعہ کی آیت میں "لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ" مذکور ہے جب کہ آیت میں ضمیر مجرور مؤنث واقع ہوئی ہے اور یہاں الذَّهَبِ اگرچہ مذکور ہے لیکن "يَنْقُصُونَهَا" میں واقع ضمیر مفعول مؤنث ہے۔

الغرض، بانی طلوع اسلام اور مدیر موصوف کا یہ نظریہ قطعی غلط ہے کہ دو اشیاء (یا دو ہستیوں) کے ذکر کے بعد اگر ضمیر واحد لائی جائے تو اس کا مرجع خارج سے درآمد کر لیا جائے ہم دیکھنا چاہتے ہیں کہ مدیر موصوف ان دونوں آیات (التوبہ: ۲۴-۱۱ اور ۱۱) میں اپنی "مکتہ ربی" کی بنیاد پر کون سا خارجی مرجع درآمد کرتے ہیں۔

مدیر موصوف جواب دیں:

میں نے اپنے گذشتہ مضمون میں پرویز صاحب کے موقف کی نحویت واضح کرنے کے لیے مدیر موصوف سے چار سوالات کئے تھے، تاکہ اپنے نقطہ نظر کی روشنی میں ان کا جواب دیں۔ لیکن مدیر موصوف نے ان کا جواب دینا تو درکنار ان کا ذکر تک نہ کیا، کہ کہیں طلوع اسلام کے قارئین پر اس نظریے کی نحویت واضح نہ ہو جائے، یہ محض چار سوال ہی نہ تھے ان کے نقطہ نظر کی غلطی پر محکم دلائل بھی تھے۔ میں انہیں مدیر موصوف کے سامنے دوبارہ پیش کئے دیتا ہوں تاکہ اگر تب نہیں تو اب بھی ان کا سامنا کریں۔

پہلا سوال:

اللہ اور رسول کی اطاعت سے مراد اگر نظام اسلامی کے مرکزی اطاعت مراد لی جائے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب نظام اسلامی ہنوز قائم ہی نہ ہوا تھا تو اس وقت "اللہ اور رسول" کی اطاعت کا کیا مفہوم تھا؟ مثلاً نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی برپائی کی ہوئی تحریک کے نتیجے میں اسلامی نظام کا قیام تو پرویز صاحب کے نزدیک مدنی دور میں ہوا تھا وہ خود رقمطراز ہیں:

"فتح مکہ کے بعد مسلمانوں کی حقیقی حکومت کی بنیاد پڑتی ہے"

(معارف القرآن ج ۴ ص ۵۶۸)

اپنی زندگی میں ہی ان الجھنوں کو حل کر جاتے یا اب ادارہ طلوع اسلام ہی اس فریضہ کو انجام دے ڈالے؟

تیسرا سوال

نظام اسلامی کے مرکز کو ”اللہ اور رسول“ قرار دینے سے ایسی بدترین آمریت پیدا ہو جاتی ہے جس کا تصور تک فرعون، عمرو، ہلاکوفال، ہٹلر اور مسولینی کو بھی نہ سوجھا تھا۔ پرویز صاحب ساری عمر عیسائیت اور یہودیت کی مذہبی پیشوائیت کو اسلام کے کھاتے میں ڈال کر یہ تاثر اچھالتے رہے ہیں کہ مسلمانوں میں بھی کچھ ہوتا رہا اور علماء امت اپنے فیصلے کو اپنا فیصلہ قرار نہیں دیتے تھے، بلکہ اسے ”خدا و رسول“ کا فیصلہ قرار دیتے تھے۔ اس لیے کسی کی مجال نہیں تھی کہ اس سے سرتابی کر سکے۔ عوام کا بے پناہ بھوم (خدا و رسول کے نام پر مٹنے کے لیے) ان کے ساتھ ہونا تھا اس سے ایسی تھپا کر لسی وجود میں آگئی جس کی مثال نہیں ملتی۔

(مخلص از مطالب الفرقان، ج ۴ ص ۲۲۲)

تھپا کر لسی کی اس تصویر کے مطابق بھی، جو پرویز صاحب کے مورٹے قلم سے تیار ہوئی ہے بات یوں بنتی ہے کہ — علماء کرام اپنے فیصلے کو اپنا فیصلہ قرار نہیں دیتے تھے، بلکہ اسے خدا و رسول کا فیصلہ کہہ کر صادر کرتے تھے — لیکن خود پرویز صاحب نے جس تھپا کر لسی کو حتم دیا ہے، اس میں خود مرکز ملت ہی ”اللہ اور رسول“ بن جاتا ہے اب اگر کوئی شخص ”مرکز ملت“ کی غلطی پر ٹوکتے ہوئے اسے یہ کہے کہ — ”آپ کا یہ اقدام غلط ہے، خدا و رسول کا حکم یہ ہے اور آپ یہ کر رہے ہیں — تو ”مرکز ملت“ پلٹ کر جواب دے گا کہ — ”کہ آپ کس خدا و رسول کی بات کر رہے ہیں؟“ خدا و رسول کا تو معنی ہوتا ہے مرکز نظام اسلامی۔ وہ ”مرکز ملت“ ہونے کی بناء پر اپنے زمانے میں ”خدا و رسول“ تھے تو ہم اپنے زمانے کے ”مرکز ملت“ ہونے کی بناء پر ”خدا و رسول“ ہیں۔ ہم گزشتہ زمانوں کے ”خدا و رسول“ کے فیصلوں کے پابند نہیں ہیں!“ — اس طرح پرویز صاحب کے مرکز ملت کا یہ تصور، جسے وہ بڑا امر کے آثار تصور سمجھتے ہوئے پیش کرتے رہے ہیں ”خدا و رسول“ کے نام کو اپنے لیے مخصوص کرتے ہوئے اور ”خدا و رسول“ کے منصب پر براجمان ہوتے ہوئے وہ کچھ کرے گا جس

کی مثال دنیا کی کسی تھیکا کر سی میں نہیں ملتی۔ یقیناً وہ شخص بڑا ظالم ہے جو خدا و رسول کا نام لے کر اپنا حکم چلاتا ہے، لیکن اس سے بھی بڑھ کر ظالم وہ شخص ہے جو ”مرکزِ ملت“ کی خود ساختہ اصطلاح کی آڑ میں خود ”خدا و رسول“ بن بیٹھتا ہے اور اپنا حکم چلاتا ہے۔

چوتھا سوال:

”اللہ اور رسول“ سے ”مرکزِ ملت“ مراد لینے کی غلطی اس امر سے بھی واضح ہے کہ اس معنی میں حکومت کی اطاعت کی طرف تو دعوت دی جا سکتی ہے مگر ”مرکزِ ملت“ پر ایمان لانے کی دعوت ایک یعید از کار سی بات ہے۔

جب کہ قرآن کریم فرماتا ہے:

۱- يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا آمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ - الْآيَةُ ۱ (النساء: ۱۳۶)

”اے ایمان والو، اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ!“

۲- ”وَكُذِّبُوا كَمَا كُذِّبُوا بِالنَّبِيِّ وَالنَّبِيِّ“ (المائدہ: ۸۱)

”اگر وہ لوگ اللہ تعالیٰ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان رکھتے تو۔۔۔!“

۳- وَلَاذُؤْحَيْتٍ إِلَى الْحَوَارِيِّينَ أَنْ آمِنُوا بِهِ وَيُرْسُلُوهُ“ (المائدہ: ۱۱۱)

”جب میں نے حواریوں کو وحی کی کہ مجھ پر اور میرے رسول پر ایمان لاؤ!“

۴- قَامِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ - الْآيَةُ ۱ (الاعراف: ۱۵۸)

”پس تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ۔“

۵- إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ لَمْ يَزُوا جُؤُا - الْآيَةُ ۱ (الآیۃ ۲۹)

”یہ شک اہل ایمان تو وہ ہیں جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان

لائیں“

یہ وہ آیات ہیں کہ جن میں پرویز صاحب اپنی انتہائی کوشش کے باوجود ”مرکزِ ملت“

کا سنی نہیں کھپا سکے۔

علاوہ انہیں اگر ”اللہ اور رسول“ پر ایمان ”کامنتی“ ”مرکزِ ملت“ پر ایمان لانا ”نبیجا

جائے تو ایمانیات کی تعداد چارہ جاتی ہے: (۱) مرکزِ ملت (۲) کتاب پر ایمان (۳)

فرشتوں پر ایمان (۴) آخرت پر ایمان۔

اب اگر طلوعِ اسلام یہ کہتا ہے کہ جن آیات میں ایمان باللہ اور ایمان بالرسول کا ذکر ہے ان میں "اللہ اور رسول" سے مراد "مرکزِ ملت" نہیں ہے بلکہ ہستی باری تعالیٰ اور ذاتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی مراد ہے، لیکن جن آیات میں خدا و رسول کی اطاعت وغیرہ کا ذکر ہے وہاں اس سے مراد "مرکزِ ملت" ہے، تو ہم نہیں جانتے کہ طلوعِ اسلام کے پاس اس ثنویت کی قرآنی دلیل کیا ہے؟

مدیرِ موصوف کا بیجا اعتراض:

اپنے مضمون میں مدیر طلوعِ اسلام ایک مقام پر لکھتے ہیں۔
 "حیرت کی بات یہ ہے کہ سورۃ النساء کی آیت ۵۹ کے یہ معانی صرف پرویز صاحب نے ہی بیان نہیں کئے بلکہ جدید مفسرین نے بیان کئے ہیں۔ اس سلسلے میں، پرویز صاحب نے اسی آیت کی تفسیر کے حاشیے میں سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کا بھی ایسا ہی مسلک ان الفاظ میں نقل کیا ہے:

"زمین سے مراد یہاں وہ ملک یا علاقہ ہے جس میں امن و امان قائم کرینیکی ذمہ داری اسلامی حکومت نے لے رکھی ہو اور خدا اور رسول سے لڑنے کا مطلب

۱۵ سورہ نساء، آیت ۵۹ کے یہ معنی قدیم و جدید مفسرین میں سے کسی ایک نے بھی بیان نہیں کئے ہیں۔ یہ ایک قطعی خلاف حقیقت بات ہے۔ خود طلوعِ اسلام نے مولانا ثناء اللہ امرتسری، امام رازی، سیوطی رحمۃ اللہ علیہ، بخاری اور بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے نام سے جو عبارتیں درج کی ہیں ان میں سے ایک بھی عبارت سورہ نساء، آیت ۵۹ سے متعلق نہیں ہے۔ پھر ان عبارتوں کو بھی اصل سیاق و سباق سے کاٹ کر (ایک غلط موقع و محل میں) توڑ مروڑ کر پیش کیا گیا ہے، جیسا کہ آگے چل کر مودودی صاحب کی عبارت کے سلسلہ میں واضح کیا گیا ہے۔ یہیں یقین ہے کہ ایسا کرتے وقت، خوفِ خدا اور آخرت میں جوابِ دہی کا احساس مدیر طلوعِ اسلام کے قریب بھی نہیں پھٹکا ہوگا!

۱۱

مائدہ کی آیت ————— ”رَأْتُمَا جَزَاءَ الَّذِينَ يَحَارِبُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ...“
 کی تشریح کرتے ہوئے لکھا تھا ————— ”اللہ اور رسول سے لڑنے کا مطلب
 اس صالح نظام کے خلاف جنگ کرنا ہے جو اسلام کی حکومت نے ملک میں قائم کر رکھا
 ہو۔ ایسا نظام جب کسی سرزمین میں قائم ہو جاتا ہے تو اس کو خراب کرنے کی سعی کرنا
 دراصل خدا اور اس کے رسول کے خلاف جنگ ہے۔“

ذرا غور فرمائیے، اگر میں ”خدا اور رسول“ سے مراد، اسلامی حکومت لوں تو ہدف
 طعن و تشنیع بن جاؤں اور اس سے آپ وہی مراد لیں تو مفسر قرآن کہلائیں :
 (بجوالہ ترجمان القرآن، منصب رسالت نمبر ۱۷۱)

اس وقت مودودی صاحب نے ڈاکٹر صاحب کے جواب میں لکھا تھا:
 ”یہاں پھر ڈاکٹر صاحب نے میرے سامنے میری ہی عبارت کو توڑ کر پیش کرنے
 کی کوشش کی ہے، اصل عبارت یہ ہے —————
 ”ایسا نظام جب کسی سرزمین پر قائم ہو جائے تو اس کو خراب کرنے کی سعی کرنا، قطع نظر
 اس کے کہ وہ چھوٹے بیٹے پر قتل و غارت اور رہزنی و ڈکیتی کی حد تک ہو یا بڑے
 پیمانے پر اس صالح نظام کو الٹنے اور اس کی جگہ کوئی فاسد نظام قائم کر دینے
 کے لیے ہو، دراصل خدا اور رسول کے خلاف جنگ ہے۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے
 تشریحات ہند میں ہمارے شخص کو جو برطانوی حکومت کا تختہ الٹنے کی کوشش کرے
 بادشاہ کے خلاف لڑائی

کا مجرم قرار دیا گیا ہے، چاہے اس کی یہ کارروائی ملک کے کسی دور دراز گوشے
 میں ایک معمولی سپاہی ہی کے خلاف کیوں نہ ہو اور بادشاہ اس کی دسترس سے کتنا

ہی ہو۔“

تفسیر القرآن سے خود اپنا اقتباس پیش کرنے کے بعد مودودی صاحب نے لکھا تھا،
 ”اب ایک معمولی سمجھ بوجھ کا آدمی بھی خود دیکھ سکتا ہے کہ بادشاہ کی ناپہنڈگی
 کرنے والے سپاہی کے خلاف جنگ کو بادشاہ کے خلاف جنگ قرار دینے اور
 سپاہی کو خود بادشاہ قرار دینے میں کتنا بڑا فرق ہے؟ ایسا عظیم فرق ان دو باتوں
 میں ہے کہ ایک شخص اللہ اور رسول کے نظام مطلوب کو چیلانے والی حکومت

کے خلاف کارروائی کو اللہ اور رسول کے خلاف کارروائی قرار دے اور دوسرا شخص یہ دعویٰ کرے کہ یہ حکومت خود اللہ اور رسول ہے۔ اس فرق کی نزاکت بظہری طرح سمجھ میں نہیں آسکتی جب تک آپ ان دونوں کے نتائج پر ٹھوسا غور نہ کر لیں۔ فرض کیجیے کہ اسلامی حکومت کسی وقت ایک غلط حکم دے بیٹھتی ہے جو قرآن و سنت کے خلاف پڑتا ہے۔ اس صورت حال میں میری تعبیر کے مطابق تو عام مسلمانوں کو اٹھ کر یہ کہنے کا حق پہنچتا ہے کہ — ”آپ اپنا حکم واپس لیجیے کیونکہ آپ نے اللہ اور رسول کے فرمان کی خلاف ورزی کی ہے۔ اللہ نے قرآن میں یہ فرمایا ہے اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے یہ ثابت ہے اور آپ اس سے ہٹ کر یہ حکم دے رہے ہیں لہذا آپ اس معاملہ میں اللہ اور رسول کی صحیح نمائندگی نہیں کرتے!“ — مگر منکرینِ حدیث کی تعبیر کے مطابق اسلامی حکومت خود ہی اللہ اور رسول ہے۔ لہذا مسلمان اس کے کسی حکم کے خلاف یہ استدلال لانے کا حق نہیں رکھتے۔ جس وقت وہ یہ استدلال کریں گے اس وقت حکومت یہ کہہ کر ان کا منہ بند کر دے گی کہ — اللہ اور رسول ہم خود ہیں جو کچھ ہم کہیں اور کریں، وہی قرآن بھی ہے اور سنت بھی!“

(ترجمان القرآن، منصف رسالت نمبر ۲۷-۱۷۱)

یہ ہے وہ بنیادی فرق جو اسلامی نظام کے امیر و امام اور طلوع اسلام کے بومرکزِ ملت میں پایا جاتا ہے اور جسے مولانا مودودی کے پورے اقتباس اور پھر ان کی اپنی وضاحت نے خوب نمایاں کر دیا ہے۔ اور پھر داد دیجئے پرویز صاحب کو، اور ان کے ادارے سے وابستہ دیگر حضرات کو، جو ستمبر ۱۹۶۱ء میں مودودی صاحب کی طرف سے کی گئی اس وضاحت کے بعد بھی اب تک ان کے ادھر سے اقتباس کو توڑ مروڑ کر اپنے باطل موقف کے حق میں استعمال کرتے پلے جا رہے ہیں (یاد رہے کہ پرویز صاحب نے آیت (النساء: ۵۹) کی تفسیر کے تحت حاشیہ میں ادھر اقتباس نقل کیا ہے، حالانکہ یہ تفسیر مطالب الفرقان جلد چہارم، پہلی مرتبہ نومبر ۱۹۶۱ء میں شائع ہوئی، یعنی مودودی صاحب کی وضاحت کے اکیس سال دو ماہ بعد)

خیالات اور بشری انکار وقت کے ساتھ ساتھ بدلتے رہتے ہیں، اس لیے پرویز صاحب کی قرآنی تشریحات بھی ساری عمر تغیر و تبدیل کا شکار رہی ہیں، پرویز صاحب کے فضائے دماغی میں ایک لہرائی تو بٹائی کا ہی معاملہ جائز قرار پایگا۔ چنانچہ خود انہوں نے لکھا:

”یہودیوں کی درخواست پر زمین ان کے قبضہ میں رہنے دی گئی اور نصبت

بٹائی پر ان سے معاملہ طے ہوا جب تقسیم پیداوار کا وقت آتا تو آپ کسی صحابی

کو بھیج دیتے وہ پیداوار کے دو حصے کر کے یہود سے کہتے ”جو نسا حصہ تم

چاہتے ہو لے لو“ یہود اس عدل پر متحیر ہوتے اور کہتے کہ ”زمین و آسمان

اسی عدل سے قائم ہیں“ (معارف القرآن، پرویز جلد چہارم ص۔)

— لیکن جب مارکسزم کا جادو ان کے سر پر چڑھ کر لوٹنے لگا، اور ان کے قلب و ذہن

”صِبْغَةَ اللَّهِ“ کی بجائے اشتراکیت کے رنگ میں مصیوغ ہوئے، تو ساون کے اندھے کی طرح

جسے ہر طرف ہر اہی ہر اسوجھتا ہے۔ انہیں اشتراکیت اور قرآن کا معاشی نظام ایک سا نظر آنے

لگا، اور وہ پکار اٹھے کہ:

”جہاں تک کمیونزم کے معاشی نظام کا تعلق ہے، وہ قرآن کریم کے تجویز کردہ

معاشی نظام کے مماثل ہے“ (نظام ربوبیت ص ۲۵۸)

اب ان کے فضائے دماغی میں ایک دوسری لہرائی، جس کے تحت، انہیں خیر کی بٹائی کے

معالے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنا فضلِ غلافِ قرآن نظر آنے لگا اور وہ احادیث، جن

میں ایک مخصوص نوعیت کی بٹائی کو ناجائز قرار دیا گیا تھا، انہیں مطلق بٹائی کے حق میں ناجائز قرار

دے کر قبول کر لیا گیا۔ کیونکہ اب یہ احادیث، پرویز صاحب کی قرآنی بصیرت کی روشنی

میں قرآن اور جدید معاشی نظریات کے مطابق درست قرار پائی ہیں۔

پرویز صاحب، اپنی عمر بھر کی قرآنی تحقیق کا ذکر اپنی تصانیف میں اکثر کیا کرتے تھے

اس قرآنی تحقیق کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ وہ ساری عمر قرآن کریم کو اپنی بدلتی ہوئی آراء

کا تختہ مشق بناتے رہے ہیں۔ اور جس طرح زمانہ سال بہ سال، ٹکے کی جنتری کو بدل کر لیکر بیکار

کر کے، آگے بڑھ جاتا ہے، بالکل اسی طرح پرویز صاحب مختلف سن و سال میں اپنے سابقہ

قرآنی مضامین کو بدل کر آگے بڑھتے رہے ہیں۔ اس کی پوری تفصیل کے لیے دیکھئے

میری کتاب ”ایک خواب کئی تعبیریں“ جس میں ان صدہا آیات کو جمع کر دیا گیا ہے۔

ص ۱۷۴

جن کے مختلف سن و سال ہیں پر وزیر صاحب نے کئی بدلتے ہوئے مفادیم پیش کئے ہیں۔

مدیر موصوف توجیہ فرمائیں :

اپنے مضمون کو ختم کرنے سے قبل، میں مدیر موصوف کی توجیہ درباتوں کی طرف مبذول کروانا ضروری سمجھتا ہوں۔

۱۔ کسی کے نقطہ نظر سے دلیل و حجت کے ساتھ اختلاف کرنا، اس پر کچھ پھڑا اچھانے کا ہم معنی نہیں ہوتا۔ آپ نے جگہ جگہ یہ ذکر کیا ہے کہ میں نے وزیر صاحب پر کچھ پھڑا اچھالا ہے۔ آپ کی یہ بات صرف اس صورت میں مبنی پر صداقت قرار پاسکتی ہے جب کہ میں نے وزیر صاحب کے ذاتی عیوب و نقائص اور شخصی خامیوں اور برائیوں پر بحث کی ہوتی۔ اور یہ ظاہر ہے کہ میرا قلم بفضلہ تعالیٰ اس سے آلودہ نہیں ہوا، جب کہ آپ نے جو انداز بیان اختیار فرمایا ہے، اسے ممکن ہے کہ آپ واقعی اپنے شایان سمجھتے ہوں، لیکن کم از کم میں ان لوگوں کو جو بزعم خویش قرآنی تعلیمات کو عام کرنے اور قرآنی اخلاق و آداب کی حکمرانی قائم کرتے کے دعویدار بن کر اٹھے ہوں، ایسے دنیاویت پسند اسلوب گفتگو سے بالاتر سمجھتا تھا۔ آپ کے ایسے ہی انداز نگارش کے متعلق ایک مرتبہ مولانا مودودی نے لکھا تھا:

”یہ منکرین حدیث جہل مرکب میں مبتلا ہیں۔ جس چیز کو نہیں جانتے اسے جاننے والوں سے پوچھنے کی بجائے عالم بن کر فیصلے صادر کرتے ہیں اور پھر انہیں شائع کر کے عوام کو گمراہ کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ ان کی گمراہ کن تحریریں اکثر ہماری نظر سے گزرتی رہتی ہیں اور ان کا کوئی اعتراض ایسا نہیں ہے جس کو دلائل سے روٹ کیا جاسکتا ہو۔ لیکن جس وجہ سے مجبوراً خاموشی اختیار کرتی پڑتی ہے، وہ دراصل یہ ہے کہ یہ لوگ اپنی بحث میں بالعموم بازاری غنڈوں کا سطرز اختیار کرتے ہیں۔ ان کے مضامین پڑھتے وقت ایسا محسوس ہوتا

(ماشبہ از صفحہ سابقہ) لہٰذا یہ کتاب زیر طبع ہے، عنقریب منظر عام پر آ رہی ہے۔ ان شاء اللہ!

ہے کہ جیسے کوئی شخص ایک غلطت بھری جھاڑو لئے کھڑا ہوا اور زبان کھولنے کے ساتھ ہی مخاطب کے منہ پر اس جھاڑو کا ایک ہاتھ رسید کرنے کا ہر ہے کہ ایسے لوگوں کے منہ لگنا کسی شریف آدمی کے بس کی بات نہیں ہے اور نہ اس قماش کے لوگ اس لائق سمجھے جاسکتے ہیں کہ ان سے کوئی علمی بحث کی جائے۔

(رسائل و مسائل جلد دوم ص ۳۵)

اب اگر مدیر طلوع اسلام اور اس ادارے سے وابستہ دیگر افراد اپنے بارے میں مولانا مودودی کے ان تاثرات ہی کو صحیح ثابت کرنے پر تلے ہوئے ہیں تو انہیں ان کی یہ روش مبارک ہو۔ میری طرف سے انشاء اللہ ان کے اوجھے انداز گفتگو کے جواب میں ہمیشہ اچھا انداز تحریر ہی اختیار کیا جائے گا، میں اس بات سے اللہ تعالیٰ کی پناہ چاہتا ہوں کہ مدیر طلوع اسلام کی بدزبانی کے رد عمل میں، میں خود اپنے اختلافی مقام سے گزر کر ان کی سطح پر آجاؤں یا محض اس دریدہ دینی سے فائت ہو کر احقاق حق اور ابطال باطل کی روش ترک کر دوں۔

۲۔ مدیر طلوع اسلام سے میری دوسری گزارش یہ ہے کہ آپ کم از کم اتنی کشادہ قلبی، وسعت نظری اور فراخ دلی کا نمونہ نظر فرمادیں جس قدر مدیر محدث نے فرمایا ہے کہ آپ کے فکری سے وابستہ ایک شخص مسی سید محمد رضا شاہ (۴۴۔ راوی بلاک، علامہ اقبال ٹاؤن لاہور) نے — نا بالغ لڑکے اور لڑکی کا نکاح — کے زیر عنوان، ایک تفصیلی مضمون بصورت خط اس درخواست کے ساتھ ادارہ محدث کو بھیجا کہ وہ شائع کر کے اس کا جواب بھی مرحمت فرمادیں۔ چنانچہ مدیر محدث نے فراخ دلی سے اس کو ماہنامہ محدث (جلد ۱۷ عدد ۶) میں شائع بھی کیا اور ساتھ ہی مولانا عبدالرحمان کیلانی (چہراہ اللہ تعالیٰ احسن الجزاء) کے قلم سے لکھا ہوا جواب بھی شائع کیا۔ کیا آپ بھی اسی قدر عالی ظرفی اور وسیع قلبی کا مظاہرہ فرماتے ہوئے میرا یہ مضمون طلوع اسلام میں شائع فرمادیں گے؟ — یہ ملک اہل علم سے خالی نہیں ہے۔ آپ کے قارئین خود میرا، آپ کا، اور پرویز صاحب کے قلم سے لکھا ہوا پورا مضمون پڑھ کر خود اندازہ لگالیں گے کہ کس کا موقف قوی ہے اور کس کا موقف کمزور ہے؟ نیز یہ کہ عبارتوں کو پیش کرنے میں کون بددیانت واقع ہوا ہے اور کون دیانتدار؟ نیز یہ بھی کہ کس کا اسلوب نگارش اوجھا ہے اور کس کا اچھا ہے؟